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Noch stehen die Pappeln, 
bevor sie der Technik weichen müssen

Am 25. März erfolgte die Ersatzpflanzung 
für die gefällten Pappeln am Sportplatz

Bilder: 
Gemeinde Elxleben
B. Köhler
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Amtliche Bekanntmachungen

Öffentliche Bekanntmachung 
der Offenlegung der  
Liegenschaftsneuvermessung
In der Gemeinde Elxleben wurde eine Liegenschaftsneuvermes-
sung durchgeführt.

Folgende Flurstücke sind von der Liegenschaftsneuvermessung 
betroffen:

Gemarkung Elxleben
Flur 9, Flurstücke
147/20, 148, 394/248, 501/147, 502/147 und 503/147
Flur 10, Flurstücke
50/1, 51/1, 53/4, 53/9, 54/6, 283/50, 284/50, 285/51, 287/51, 
288/51, 289/50, 290/51, 295/163, 296/163, 310/52, 311/51, 
328/50 und 329/163

Das Ergebnis der Liegenschaftsneuvermessung (Neuaufstellung 
des Liegenschaftskatasters) kann von den Beteiligten

vom 02. Mai 2017 bis 01. Juni 2017

in der Zeit von
Mo. bis Fr.  08:00 - 12:00 Uhr
Mo., Mi. und Do. auch  13:00 - 15:30 Uhr
Di. auch  13:00 - 18:00 Uhr

in den Räumen (Katasterauskunft/Kartenvertrieb) des
 Landesamt für Vermessung und Geoinformation
 Katasterbereich Erfurt
 Hohenwindenstraße 14
 99086 Erfurt
eingesehen werden.
Gemäß § 16 Abs. 3 des Thüringer Vermessungs- und Geoin-
formationsgesetzes wird durch Offenlegung das Ergebnis der 
Liegenschaftsneuvermessung (Neuaufstellung des Liegen-
schaftskatasters) bekannt gegeben. Das Ergebnis der Liegen-
schaftsneuvermessung gilt als anerkannt, wenn innerhalb eines 
Monats nach Ablauf der Offenlegungsfrist kein Widerspruch ein-
gelegt wurde.

Rechtsbehelfsbelehrung
Gegen das Ergebnis der Liegenschaftsneuvermessung kann 
innerhalb eines Monats nach Ablauf der Offenlegungsfrist beim
 Landesamt für Vermessung und Geoinformation
 Katasterbereich Erfurt
 Hohenwindenstraße 14
 99086 Erfurt
schriftlich oder zur Niederschrift Widerspruch eingelegt werden.

Erfurt, den 03. April 2017
gez. Gerd Müller
Katasterbereichsleiter

www.thueringen.de/vermessungLandesamtÖffentliche Bekannt-
machung

Auszug aus der Niederschrift

über die öffentliche Gemeinderatssitzung der Ge-
meinde Elxleben am 31. Januar 2017

Normalzahl der Gemeinderatsmitglieder:  ......................... 14 + 1
anwesend:  .......................................................................... 9 + 1
Beginn:  19.30 Uhr
Ende:  20.35 Uhr

Tagesordnung
öffentlicher Teil
1.  Informationen des Bürgermeisters
2.  Genehmigung der Niederschrift 
 über die Gemeinderatssitzung, öffentlicher Teil, 
 vom 13. Dezember 2016
3.  Beschlussfassung

 über die Haushaltssatzung/Haushaltsplan 2017
 mit seinen Bestandteilen und Anlagen
4.  Beschlussfassung über den Finanzplan 
 mit Investitionsprogramm zum Haushaltsplan 2017
 für die Jahre 2016 - 2020
5.  Beschlussfassung
 über die Wahl der Schiedspersonen
6.  Verschiedenes

Der Bürgermeister begrüßte die Gäste und die Mitglieder des 
Gemeinderates. Er wünschte noch ein gesundes neues Jahr, al-
les Gute und viel Erfolg für die Familien sowie die kommunale 
Tätigkeit 2017.

Herr Koch eröffnete die Sitzung und stellte die Beschlussfähig-
keit fest. Einwendungen gegen die Einladung der Sitzung und 
Tagesordnung, wurden nicht erhoben.
Verfahren nach Tagesordnung.

Zum 1. TOP:

Informationen des Bürgermeisters und Anfragen von Ge-
meinderatsmitgliedern und Gästen
1.1. Baumaßnahmen
Zum Jahresbeginn und Witterungsbedingt sind noch nicht viele 
Maßnahmen in der Ausführung.
·  Ab Februar 2017 ist der Beginn der Baumaßnahme „Neu-

bau Erfurter Bank“ geplant.
·  EDEKA zurzeit im Winterschlaf - Der Bezug der Filiale ist im 

Juni/Juli 2017 vorgesehen.
·  Der Förderantrag zum Hochwasserschutzprogramm wurde 

heute bei der Aufbaubank eingereicht. Das Konzept hierfür 
wurde vom m&V ingenieure GbR erarbeitet.

 In das Konzept wurde die Regenrückhaltung eingearbeitet, 
da die Entwässerung sich über den gesamten Ort und die 
Nachbargemeinden erstreckt.

·  Für das Baugebiet „Sportplatz I“ erwarten wir in den nächs-
ten 14 Tagen eine Zustimmung vom Landratsamt Sömmer-
da.

·  Die Baumaßnahme „Klein-Winternheimer-Platz“ wird vor-
aussichtlich Ende April 2017 begonnen. Diese Maßnahme 
wird durch die Splittung der Fördermittel erst im Jahr 2018 
fertiggestellt.

·  Für den nächsten Bauabschnitt der Instandsetzung der 
Thomas-Müntzer-Straße liegt der Verwaltung noch kein För-
derbescheid vor. Nach Eingang des Bewilligungsschreibens 
erfolgt die sofortige Ausschreibung.

·  Gebietsreform
 Letzte Aussprache erfolgte beim Oberbürgermeister der 

Stadt im Dezember 2016. Dieses Gespräch machte hof-
fentlich auch den anderen Gemeinden bewusst, dass nur 
wir als zukünftige Landgemeinde wissen müssen was wir 
wollen. Hierzu sollten Ausschüsse gebildet werden, in denen 
von jedem Ort ein Gemeinderatsmitglied vertreten ist, diese 
beiden Vertreter bitte ich zu benennen.

Zum 2. TOP:

Genehmigung der Niederschrift über die Gemeinderatssit-
zung, öffentlicher Teil, vom 13. Dezember 2016
Die Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
Elxleben vom 13. Dezember 2016 wurde wie folgt genehmigt:
Ja-Stimmen: 9; Nein-Stimmen: 0; Enthaltungen: 1

Zum 3. TOP:

Beschlussfassung über die Haushaltssatzung/Haushalts-
plan 2017 mit seinen Bestandteilen und Anlagen
Der Haushalt 2017 wurde solide und stabil aufgestellt. Die Mit-
glieder des Haupt- und Finanzausschusses sowie des Bauaus-
schusses empfehlen den Mitgliedern des Gemeinderates den 
vorliegenden Entwurf des Haushaltsplans 2017 zu beschließen.
Die Änderungen, die durch die Ausschussmitglieder angeregt 
wurden, sind enthalten.
Herr Koch übergab das Wort an Frau Heinz.
Frau Heinz verlas den Haushaltsbericht zum Haushaltsplan 
2017.
Durch die Mitglieder des Gemeinderates wurde folgender Be-
schluss gefasst, welcher zuvor vom Bürgermeister verlesen wur-
de:
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Beschluss-Nr.: 139 - 27 - 2017 
über den Finanzplan mit dem dazugehörigen Investitions-
programm zum Haushaltplan 2017 für die Jahre 2016 - 2020

§ 1
Der Gemeinderat Elxleben beschließt, auf der Grundlage des 
§ 62 und § 26 Abs. 2 Ziffer 8 der Thüringer Kommunalordnung 
- ThürKo - vom 16. August 1993 (GVB1. Nr. 23 S. 501), in der 
Fassung der Neubekanntmachung vom 28. Januar 2003 (GVB1. 
Nr. 2 S. 41) zuletzt geändert durch Gesetz am 20.03.2014 (GVBl. 
Nr. 3 S. 82), in Verbindung mit §§ 56 und 57 Abs. 1 und 3, in der 
Sitzung am 31. Januar 2017 den als Anlage beigelegten Finanz-
plan mit dem dazugehörigen Investitionsprogramm zum Haus-
haltsplan 2017, für die Jahre 2016 - 2020.

§ 2
Der Finanzplan ist mit seinen Anlagen der Rechtsaufsichtsbe-
hörde vorzulegen.

§ 3
Der Beschluss tritt rückwirkend zum 01. Januar 2016 in Kraft.

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der gesetzlichen Mitglieder des Gemeinderats:  .... 14 + 1
davon anwesend:  ...............................................................  9 + 1
Ja-Stimmen:   ..........................................................................  10
Nein-Stimmen:  .........................................................................  0
Stimmenthaltungen:  .................................................................  0

Frau Heinz hat folgende Information 
an die Mitglieder des Gemeinderates
zur Kalkulation der Kindertagesstätten - Gebühr
Der Gemeinderat Elxleben wurde über die Änderung der Kalku-
lation der Kindertagesstätten - Gebühren 2017 informiert.
In der ursprünglichen Kalkulation war die Infrastrukturpauschale 
als Einnahme mit berücksichtigt.
Da diese aber im Vermögenshaushalt veranschlagt wird, darf sie 
bei der Kalkulation nicht mehr berücksichtigt werden. Deshalb 
wurde die Kalkulation nochmals auf Grundlage des Haushalts-
planes 2017 überarbeitet.
Der Kostendeckungsgrad ändert sich daher von 17,42 % auf 
nunmehr 17,87 %.

Zum 5. TOP:

Beschlussfassung über die Wahl der Schiedspersonen
Durch einen Aufruf im Amtsblatt November 2016, suchten wir 
für unsere gemeinsame Schiedsstelle (Elxleben und Witterda mit 
OT Friedrichsdorf) geeignete Bürgerinnen und Bürger zur Aus-
übung des Ehrenamtes „Schiedsperson“. Interessenten konnten 
sich bis 09. Dezember 2016 in der Verwaltung melden.
Frau Morchner und Frau Franke bewarben sich und erklärten 
sich bereits zur Aufnahme in die Vorschlagsliste für die Wahl als 
Schiedsfrauen.
Durch die Mitglieder des Gemeinderates wurde folgender Be-
schluss gefasst, welcher zuvor vom Bürgermeister verlesen wur-
de:

Beschluss-Nr.: 140 - 27 - 2017 
über die Wahl der Schiedspersonen
Der Gemeinderat Elxleben beschließt in seiner heutigen Sitzung 
gemäß § 4 des Thüringer Gesetzes über die Schiedsstellen in 
den Gemeinden - ThürSchStG - die Wahl der Schiedspersonen, 
der gemeinsamen Schiedsstelle der Gemeinden Elxleben und 
Witterda.
Für die Amtsdauer von fünf Jahren wird
 Frau Heidi Morchner - Elxleben und
 Frau Oda Franke - Witterda
gewählt.

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der gesetzlichen Mitglieder des Gemeinderates:  .. 14 + 1
davon anwesend:  ...............................................................  9 + 1
Ja-Stimmen:  ...........................................................................  10
Nein-Stimmen:  .........................................................................  0
Stimmenthaltungen:  .................................................................  0

Beschluss-Nr.: 138 - 27 - 2017 
über die Haushaltssatzung der Gemeinde Elxleben für das 
Jahr 2017

Haushaltssatzung der Gemeinde Elxleben
Landkreis Sömmerda

für das Haushaltsjahr 2017
Auf der Grundlage des § 55 der Thüringer Kommunalordnung - 
ThürKO - vom 16. August 1993 (GVBl. Nr. 23 S. 501), in der Fas-
sung der Neubekanntmachung vom 28. Januar 2003 (GVBl. Nr. 
2 S. 41), zuletzt geändert durch Gesetz am 20.03.2014 (GVBl. 
Nr. 3 S. 82), in Verbindung mit §§ 56 und 57 Abs. 1 und 3, erlässt 
die Gemeinde Elxleben am 31. Januar 2017 folgende Haushalts-
satzung:

§ 1
Der als Anlage beigefügte Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 
2017 wird hiermit festgesetzt;
er schließt
im Verwaltungshaushalt
 in den Einnahmen   4.909.800 €
 und Ausgaben   4.909.800 €
und 
im Vermögenshaushalt
 in den Einnahmen   2.086.100 €
 und Ausgaben   2.086.100 €
ab.

§ 2
Der Gesamtbetrag der Kreditaufnahme für Investitionen und In-
vestitionsförderungsmaßnahmen wird mit 0 € festgesetzt.

§ 3
Verpflichtungsermächtigungen im Vermögenshaushalt werden 
nicht festgesetzt.

§ 4
Die Steuersätze (Hebesätze) für die nachstehenden Gemeinde-
steuern werden wie folgt festgesetzt:
1.  Grundsteuer

a)  für die land- und
 forstwirtschaftlichen Betriebe (A)   270 v. H.
b)  für die Grundstücke (B)   390 v. H.

2.  Gewerbesteuer   390 v. H.

§ 5
Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur rechtzeitigen Leistung 
von Ausgaben nach dem Haushaltsplan wird auf 818.000 € fest-
gesetzt.

§ 6
Die Verwaltungskostenumlage von der Gemeinde Witterda wird 
auf 180.000 € festgesetzt.

§ 7
Der Stellenplan wird angepasst und liegt als Anlage bei.

§ 8
Diese Haushaltssatzung tritt mit 01. Januar 2017 in Kraft.

Abstimmungsergebnis:
Anzahl der gesetzlichen Mitglieder des Gemeinderats:  .... 14 + 1
davon anwesend:  ...............................................................  9 + 1
Ja-Stimmen:   ..........................................................................  10
Nein-Stimmen:  .........................................................................  0
Stimmenthaltungen:  .................................................................  0

Zum 4. TOP:

Beschlussfassung über den Finanzplan mit Investitionspro-
gramm zum Haushaltsplan 2017 für die Jahre 2016 - 2020
Durch die Mitglieder des Gemeinderates wurde folgender Be-
schluss gefasst, welcher zuvor vom Bürgermeister verlesen wur-
de:
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Herr Westhaus - Effektiver ist es, wenn die Bürger, die es betrifft 
angeschrieben werden, mit gleichzeitiger Terminsetzung für die 
Beseitigung.

Da keine weiteren Anfragen gestellt wurden verabschiedete der 
Bürgermeister die Gäste und schloss um 20.35 Uhr den öffentli-
chen Teil der Gemeinderatssitzung.
Die Veröffentlichung des Protokollauszuges erfolgt mit der Zu-
stimmung des Gemeinderates vom 21. März 2017.

Angebotsaufruf Grundstücksverkauf

Öffentliche Ausschreibung - Grundstück  
Siegelsgraben

Die Gemeinde Witterda verkauft auf dem Wege der öffentlichen 
Ausschreibung folgendes Grundstück:

Siegelsgraben, Flur 12, Flurstück 4/1, Größe 384 m2

Das Grundstück ist unbebaut.

Grundstücksbeschreibung/ städtebauliche Einordnung:
Lage am Rand Ortszentrum, in einem Wohngebiet mit überwie-
gend Eigenheimstandorten.
Grundstück ist erschlossen. Ver- und Entsorgungsmedien liegen 
vor dem Grundstück an.

Gesetzliche Grundlagen
Innenbereich - § 34 BauGB

Mögliche Nutzung:
Baugrundstück, Wohnnutzung für Einfamilienhaus

Es wird gegen Höchstgebot, aber mindestens zu einem Betrag 
von 23.040,00 EURO veräußert.
Das Grundstück kann besichtigt werden.

Detaillierte Auskünfte (Lageplan, Luftbild) erteilt das Hauptamt/
Liegenschaften der Gemeinde Elxleben als Erfüllende Gemein-
de für die Gemeinde Witterda.

Angebote sind bis zum 31. Mai 2017 zu richten an:

 Gemeindeverwaltung Elxleben
 Erfüllende Gemeinde für Witterda
 Hauptamt/Liegenschaften
 Thomas-Müntzer-Straße 69
 99189 Elxleben
 Angebot: Grundstück Siegelsgraben

Heinemann
Bürgermeister Gemeinde Witterda

Einwohnerversammlung in Friedrichsdorf
Am 24.04.2017 um 18.00 Uhr findet in Friedrichsdorf im 
„Backs“ eine Einwohnerversammlung statt.

Das Thema wird die Umrüstung auf Vollbiologie sein. Hier kön-
nen unter anderem Fragen zur Wasserrechtlichen Erlaubnis 
und zu dem in diesem Zusammenhang entstehenden Gebüh-
ren gestellt werden. Herr Hagedorn, von der Unteren Wasser-
behörde, Frau Germershaus, (Ansprechpartner für die Kal-
kulation der Abwassergebühren), Herr Heinemann und Frau 
Braband versuchen Ihre Fragen zu beantworten.

Braband
Bauamt

Frau Heidi Morchner wurde durch die Mitglieder des Gemeinde-
rates als Schiedsperson bestätigt und somit auf die Vorschlags-
liste aufgenommen.
Während der Diskussion wurde die Bitte geäußert, da Frau 
Morchner mehreren Mitgliedern des Gemeinderates nicht be-
kannt ist, sich in der nächsten Gemeinderatssitzung vorzustellen.
Dies wird voraussichtlich am 21. März 2017 stattfinden, hierzu 
erhält Frau Morchner eine gesonderte Einladung.

Zum 6. TOP:

Verschiedenes
6.1. Bäume zur Ersatzpflanzung
Frau Konrad möchte wissen in wieweit die Bäume zur Ersatz-
pflanzung einen Sponsoren haben und wie viel wir anpflanzen 
müssen.
Herr Koch - 25 Bäume müssen wir nachpflanzen. Für 33 Bäume 
haben wir schon Sponsoren. Somit haben wir schon einen Vor-
lauf für den Klein-Winternheimer-Platz, denn dort werden eben-
falls Sponsoren benötigt.
Vorgesehen war an die Bäume mit einem Schild den Sponsoren 
zu kennzeichnen, diese Variante wurde verworfen. Vorgeschla-
gen wurde eine Tafel durch einen Steinmetz erstellen zulassen, 
mit den gesamten Namen der Sponsoren. Wir warten die Kos-
tenangebote ab.

6.2. Vereine Platz und Saal
Frau Konrad - Kann der Klein-Winternheimer-Platz zur Kirmes 
noch genutzt werden?
Herr Koch - Ja.
Frau Konrad - Wann erfolgt der Abriss des Saals?
Herr Koch - Der Schulanbau ist zurzeit in Verzug. Genauer Ter-
min ist nicht bekannt. Wir werden uns mit Vertretern der Vereine 
ca. April / März 2017 zusammensetzen zwecks Abstimmung mit 
der Halle. Sportvereine können die Halle kostenfrei nutzen. Für 
den Kirmes- und Faschingsverein fallen Betriebskosten an, diese 
werden von der Gemeinde übernommen.
Zurzeit steht auch der Seniorentreff zum Training den Vereinen 
zur Verfügung.

6.2. Kreisel
Herr Klauke - Was wird aus dem Projekt „Kreisel“?
Herr Koch - Familie Voigtritter stellt uns eine Lore zur Verfügung, 
diese käme auf den ersten Kreisel.
Herr Westhaus - Diese auf ein Stück Gleis gesetzt, tolle Idee.
Herr Klauke - Mit Schotter und Fliesmatten versehen.
Herr Braband - Kalksteine nicht vergessen.

6.4.
Frau Konrad - Habe die Beetpflege angeboten. Wie verhalten wir 
uns?
Herr Koch - Anschaffung der Bepflanzung wird von der Kommu-
ne übernommen.

6.5. Praktischer Arzt
Herr John - Habe gehört, dass die Ärztin, Frau Dr. Ritzau-Jost, in 
Räumlichkeiten der Agrar Elxleben einziehen wird.
Herr Koch - Nein. Der Stand ist, dass Frau Dr. Ritzau-Jost eine 
Ärztin eingestellt hat, da sich Dr. Schmidt aus dem Arbeitsleben 
zurückzog. Diese Ärztin wird in den angemieteten Räumen der 
Agrar Elxleben praktizieren.
Vorstellbar wäre, dass alle praktischen Ärzte unter einem Dach 
z.B. in dem „ehemaligen“ EDEKA Gebäude ihr Domizil erhalten 
würden.

6.6.
Frau Konrad - Im Wendehammer steht ein Container auf einem 
Grundstück, der zu gewerblichen Zwecken genutzt wird.
Sommerau/Brückner - Verursachen einiges an dreckigen Stra-
ßen. Das gesamte Bild des Wohngebietes wird durch die Unord-
nung gestört. Sollte sich das Ordnungsamt mal annehmen.

6.7.
Frau Konrad - Hecken, die auf dem Gehweg ragen, hier sollte 
nochmals im Amtsblatt hingewiesen werden, dass diese im öf-
fentlichen Bereich verschnitten werden müssen.
Das Ordnungsamt sollte den gesamten Ort kontrollieren.
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plätze, Gehwege, Grünflächen, durch Hundekot nicht verunrei-
nigt werden.
Erfolgt keine sofortige Beseitigung der Verunreinigung durch den 
Verantwortlichen, so stellt dies den Tatbestand einer Ordnungs-
widrigkeit gemäß § 19 Abs.1 Nr. 13 der OBVO der Gemeinde Elx-
leben sowie gemäß § 19 Abs. 1 Nr. 13 der OBVO der Gemeinde 
Witterda dar und kann mit einer Geldbuße geahndet werden.

gez. Breithaupt
Ordnungsamt

Ersatzpflanzung der Bäume am Sportplatz
Am Samstag, den 25. März 2017 fand die Ersatzpflanzung für die 
im Herbst gefällten Pappeln, bei besten äußerlichen Bedingun-
gen, am Sportplatz statt.

Unserer Einladung folgten viele Sponsoren, wie z.B. Schüler der 
Klasse 4 c der Grundschule Walschleben, der Feuerwehrverein, 
der Kirmesverein sowie private Spender.

Mitteilungen

Neue Öffnungszeiten des Standesamtes

seit 1. März 2017

Dienstag und Donnerstag   09.00 - 12.00 Uhr
  und 15.00 - 18.00 Uhr
Montag und Freitag   09.00 - 12.00 Uhr
Mittwoch   geschlossen
Gemeindeverwaltung Elxleben

Mitteilung

Die Gemeindeverwaltung Elxleben 

bleibt am Freitag, den 26.05.2017 
geschlossen.

Gemeindeverwaltung Elxleben

Fäkalschlammentsorgung I. Halbjahr 2017

in der Gemeinde Witterda

Die Fäkalschlammentsorgung für das I. Halbjahr 2017 wird im 
Mai in der Gemeinde Witterda durchgeführt.
Wir bitten die Abfuhr der Kleinkläranlagen bis zum 5. Mai 2017 
in der Gemeindeverwaltung Elxleben, Frau Braband, Telefon-Nr.: 
036201 - 826 123, anzumelden.
Der genaue Termin der Abfuhr wird Ihnen nach Abstimmung mit 
der Firma Dill telefonisch bestätigt.

gez. Braband
Bauamt

Kindertagesstätte „Anne Frank“

Schließtage 2017

26.05.2017  Freitag  Brückentag
02.10.2017  Montag  Brückentag
27.12.2017 - 29.12.2017   Weihnachten

An alle Hundehalterinnen und Hundehalter

Verunreinigung durch Hundekot

Die Gemeindeverwaltung Elxleben erhält immer wieder Be-
schwerden über Verunreinigungen durch Hundekot auf öffentli-
chen Flächen.
Verschmutzungen durch Hundekot bieten einen unerfreulichen 
Anblick und belästigen die Bevölkerung. So ist leider des Öfteren 
festzustellen, dass Gehwege, Grünanlagen, Vorgärten, Spiel-
plätze oder sonstige Flächen mit Hundekot verunreinigt sind.
Natürlich „muss“ der Hund auch einmal, aber Hundekot auf Rad- 
und Fußwegen, Spielplätzen, Grünanlagen und sonstigen öffent-
lichen Flächen ist nicht nur ekelerregend, sondern auch gesund-
heitsschädlich.
Dieses Ärgernis kann leicht durch mehr Verantwortungsbewusst-
sein der Hundehalter vermieden werden.
Mit den Verunreinigungen im Bereich öffentlicher Anlagen wer-
den die Gemeindearbeiter tagtäglich konfrontiert.
Also, achten Sie darauf, wo Ihr Hund seine „Notdurft“ hinterlässt. 
Fußwege, öffentliche Wege, Plätze, Grünanlagen sind dafür tabu.
Kommt es dennoch vor, dass ihr Hund seine „Notdurft“ auf den 
genannten Flächen hinterlässt, ist die Hinterlassenschaft unver-
züglich zu beseitigen und ordnungsgemäß zu entsorgen. 
Hundekot ist Abfall und gehört in die Restmülltonne.
Zur Beseitigung eingetretener Verunreinigungen sind Halter 
und Führer in gleicher Weise verpflichtet.
Entsprechend § 12 Abs. 4 „Tierhaltung“ der Ordnungsbehörd-
lichen Verordnung (OBVO) der Gemeinde Elxleben, sowie der 
Gemeinde Witterda dürfen Straßen, öffentliche Anlagen, Spiel-
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cken wurden verschnitten und zu großen Teilen auch entfernt. Mit 
einem Bagger wurden die Wurzeln gerodet, viel Unrat, wie alte 
Gläser, Flaschen und Plastikmüll eingesammelt, alles begradigt 
und Rasen angesät.

Durch diese Aktion sind die alte Friedhofsmauer und ein alter 
schmiedeeiserner Zaun zum Vorschein gekommen. Die Wurzeln 
der Hecken und Bäume haben zum Teil großen Schaden an der 
alten Natursteinmauer angerichtet. Wie mit der Mauer und dem 
Zaun weiter verfahren wird, ist noch nicht entschieden. Fest steht, 
dass wieder eine neue, pflegeleichtere Hecke gepflanzt wird. Ein 
besonderes Dankeschön an Herrn M. Prietzel und Herrn V. Bau-
er, die unsere Gemeindearbeiter tatkräftig mit unterstützt haben.

An dieser Stelle möchten wir uns noch einmal an alle Nutzer und 
Besucher des Friedhofs mit der Bitte wenden, auf Sauberkeit 
und Ordnung zu achten. Abfälle sollten sortiert in die bereitge-
stellten Behälter geworfen werden.

Vielen Dank!

Entsorgungstermine

Gelbe Tonne:

Elxleben   05.05.2017
Friedrichsdorf   05.05.2017
Witterda   05.05.2017

Blaue Tonne:

Elxleben  21.04.2017  19.05.2017
Friedrichsdorf  21.04.2017 19.05.2017
Witterda  21.04.2017 19.05.2017

Schadstoffmobil

Elxleben  26.04.2017   09.40 - 10.00 Uhr
  Gemeindeverwaltung
Friedrichsdorf  26.04.2017  09.00 - 09.20 Uhr
  Witterda/Bahnhofstr.
  DSD Sammelplatz
Witterda  06.04.20176  14.45 - 16.45 Uhr
  Witterda/Bahnhofstr.
  DSD Sammelplatz
Breithaupt
Ordnungsamt

Sie hatten die Möglichkeit unter Anleitung der Kopka Garten- u. 
Landschaftsbau GmbH ihre Bäume selbst zu pflanzen.

Durch die große Spendenbereitschaft unserer Bürger und Ver-
eine konnten deutlich mehr Bäume, als von der Unteren Natur-
schutzbehörde gefordert, gepflanzt werden.
Als kleines Dankeschön für die Bürger gab es Bratwürste und 
Getränke. Hierbei unterstützten uns ansässige Firmen.

Wir möchten uns an dieser Stelle noch einmal recht herzlich für 
Ihre Unterstützung bedanken.

Gemeindeverwaltung Elxleben

Neuer Anblick auf dem Friedhof in Elxleben
In den vergangenen Wochen gab es viele Veränderungen im Ort, 
Bäume wurden gefällt, um Baufreiheit Am Klein-Winternheimer-
Platz zu schaffen, oder auch für Gehwege in der Erfurter Straße. 
Nicht übersehbar sind die Veränderungen auf dem Friedhof. He-
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Gottesdienste in den evangelischen 
Kirchgemeinden von Elxleben und Witterda

Elxleben

Sonntag, den 07.05.2017 
14.00 Uhr Jubelkonfirmation
Sonntag, den 14.05.2017 
10.00 Uhr Konfirmationsgottesdienst in Walschleben
Sonntag, den 21.05.2017
10.30 Uhr

Witterda

Sonntag, den 30.04.2017
09.00 Uhr

Pfarrer Olaf Meyer
Thomas-Müntzer- Str. 42, 99189 Elxleben
Tel. 036201-7561
Mail: elxlebenpfarramt@googlemail.com
Internet: www.pfarrbereich-elxleben.de

Katholischer Gottesdienst in „St. Martin“ 
Witterda
Sonntag, den 23.04.2017
09.00 Uhr  Hl. Messe
Mittwoch, den 26.04.2017
18.00 Uhr  Hl. Messe
Sonntag, den 30.04.2017
09.00 Uhr  Hl. Messe
Mittwoch, den 03.05.2017
18.00 Uhr  Hl. Messe
Sonntag, den 07.05.2017
09.00 Uhr  Hl. Messe
Mittwoch, den 10.05.2017
18.00 Uhr  Hl. Messe
Sonntag, den 14.05.2017
09.00 Uhr  Hl. Messe
Mittwoch, den 17.05.2017
18.00 Uhr  Hl. Messe

Vereine und Verbände

Kampfsportverein Marico San e.V.
Auch der längste Weg beginnt mit einem ersten Schritt,
also worauf wartet Ihr - kommt vorbei und macht einfach 
mit.

Der Kampfsportverein Marico San e.V. aus Elxleben bietet seit 
Anfang des Jahres immer Montag und Freitag in der Zeit von 
18.30 - 20.00 Uhr einen neuen Kurs an, für alle die ihre guten 
Vorsätze im neuen Jahr umsetzen wollen. Dieser Kurs findet im 

Wir gratulieren

... zum Geburtstag

Elxleben

23.04. Stern, Fritz 75 Jahre
09.05. Brucha, Jürgen 75 Jahre
10.05. Hohlstein, Edda 75 Jahre
11.05. Albrecht, Angelika 70 Jahre

Witterda

21.04. Göhler, Kurt 75 Jahre
03.05. Heinemann, Gerhard 80 Jahre
07.05. Göhler, Hildegard 75 Jahre

Geburtstage in Elxleben
Der Bürgermeister, Herr Koch, gratulierte am 01. April 2017 Frau 
Rosa Keil zum 96. Geburtstag und überreichte auch im Namen 
der Mitglieder des Gemeinderates ein Präsent.
Er wünschte der agilen Jubilarin alles Gute, Gesundheit und eine 
schöne Zeit.
Eine gemütliche Gesprächsrunde bei Kaffee und von der Jubila-
rin selbst gebackenen Kuchen entstand, da Frau Keil Interesse 
an allem Neuentstehenden im Ort zeigt.
Im Kreise ihrer Kinder und Verwanden feierte Frau Keil ihren Eh-
rentag.

***
Herr Gerhard Meister wurde am 05. April 2017 vom Bürger-
meister, Herr Koch, zum 90. Geburtstag gratuliert.
Her Koch überreichte Herrn Meister auch im Namen der Mitglie-
der des Gemeinderates ein Präsent und wünschte dem Jubilar 
alles Gute, Gesundheit und eine schöne Zeit.

***
Am 08. April 2017 gratulierte der Bürgermeister, Herr Koch, Frau 
Hildegard Zepter zum 92. Geburtstag und überreichte auch im 
Namen der Mitglieder des Gemeinderates ein Präsent.
Er wünschte der agilen Jubilarin alles Gute, Gesundheit und eine 
schöne Zeit.
Frau Zepter, die noch regelmäßig zum Seniorentreff-Kaffee geht, 
ist vielseitig interessiert.
Im Kreise ihrer Kinder, Freunde und Verwandten feierte Frau 
Zepter ihren Ehrentag im Hotel Elxleben.

Kirchliche Nachrichten

Konfirmanden
Es wird konfirmiert aus Elxleben

Jonas Schmitt
Richard Stern

Friederike Freiberg

Es wird konfirmiert aus Witterda

Carlo Weis
Paul Lange
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Neue Graduierungen für Kampfsportkinder und 
Jugendliche

Am 08. März 2017 fand nun die drit-
te Gürtelprüfung in diesem Jahr im 
Kampfsportverein Marico San e.V. 
statt. 14 Prüflinge stellten sich der 
kritischen Prüfungskommission. 
Nach anfänglicher Prüfungsangst, 
lief es dann super und haben alle 
mit guten bis sehr guten Leistun-
gen bestanden. 

Wir gratulieren 
... zum weiß / gelben Gürtel:
1.  Lukas Vater
2.  Jan Frankenberg
... zum gelben Gürtel:
1.  Tiberius Ziegler
2.  Fabian Zinn
3.  Amrei Frankenberg
4.  Lukas Baumgart
... zum gelb / orangen Gürtel:
1.  Janec Pliska
2.  Sarah Renda
3.  Lara Pliska
... zum grünen Gürtel:
1.  Christian Vonhof
2.  Christoph Keil
... zum blauen Gürtel:
1.  Nils Lehn
2.  Jeame Lee Sieder
3.  Jean Luca Sieder

Macht weiter so!

Dojo (der Trainingshalle) Witterdaer Straße in Elxleben statt. Der 
Kurs nennt sich Fitness und Selbstverteidigung und soll auch 
diese beiden Komponenten vereinigen. In diesem Kurs wird 
2-mal die Woche 1,5 Stunden unter kompetenter Anleitung Ta-
bata Fitness Training und effektive einfache Selbstverteidigung 
angeboten. Alle interessierten benötigen zum Mitmachen nur 
eine Jogginghose und einen T Shirt und schon kann es los ge-
hen. Unsere Kursleiter verfügen über eine DSOB Trainerlizenz 
und unterstützen sie sehr gerne beim Erreichen ihrer Vorsätze. 
Gerne können sie auch unsere kontinuierlichen Kurse besuchen 
und daran teil nehmen.

Unsere Kursangebote in der Wochenübersicht:

Montag: 
17.00 - 18.30  Kinder Judo (Altersklasse 5 - 8 Jahre) 
 Matte 1 und Matte 2
18.30 - 20.00  Jugend Judo (Altersklasse 9 - 16 Jahre)
 Matte 1
18.30 - 20.00  Fitness / Selbstverteidigung (neuer Kurs)
 Matte 2
Donnerstag: 
18.00 - 19.30  Capoeira (Altersklasse ab 8 Jahre ohne 
 Begrenzung) Matte 1
18.30 - 19.30  Tabata Fitness Matte 2
18.30 - 20.30  Ju-Jitsu / Sambo Comat Speznaz 
 Matte 2
Freitag: 
17.00 - 18.30  Kinder Judo (Altersklasse 5 - 8 Jahre) 
 Matte 1 und Matte 2
18.30 - 20.00  Jugend Judo (Altersklasse 9 - 16 Jahre) 
 Matte 1
18.30 - 20.00  Fitness / Selbstverteidigung (neuer Kurs) 
 Matte 2

Geballte Frauenpower  
beim Kampfsportverein Marico San e.V.

Der neue Kurs beim Kampfsportverein nennt sich Fitness 
und Selbstverteidigung
Immer Montag und Freitag von 18.30 bis 20.00 Uhr bieten wir ei-
nen speziellen Kurs für Frauen, Muttis, Omis und auch junge Mä-
dels ab dem 14. Lebensjahr an. Das Training findet immer zwei 
Mal pro Woche in unserer Vereinstrainingshalle in der Witterdaer 
Straße in Elxleben statt. Unter kompetenter Anleitung unserer 
Trainer helfen wir ihnen Schritt für Schritt ihre Körperliche Fitness 
zu steigern und effektive Selbstverteidigung zu erlernen.

Eure Kinder können zur selben Zeit in unserer Trainingshalle 
Judo trainieren. Also worauf wartet Ihr?

Auch der längste Weg beginnt mit einem ersten Schritt.
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Doch am Ende waren alle Gewinner, denn jedes Kind verließ am 
Mittag erschöpft, aber glücklich den Sportplatz mit einer Medaille 
um den Kopf.

Wer Lust und Interesse am Fußball hat und zwischen 5 und 7 
Jahre alt ist, ist herzlich eingeladen, dienstags 16.30 Uhr beim 
Training unserer Kleinsten reinzuschnuppern.

Der Vorstand des SV Witterda

Veranstaltungen

“Ost trifft West” 
 

Dr. Vladislav Belikov präsentiert das 
 

FRÜHLINGSKONZERT 
des 

St. Daniels Chor Moskau 
 

 
Melancholisch-verträumte Melodien und Weisen aus 
dem reichhaltigen Schatz russischer und weltlicher 

Kirchen-und Volksmusik und Orgelspiel 
 

am Mittwoch,den 26. April 2017 
um 19.30 Uhr in der Kath. Kirche 

St. Martin zu Witterda 
 

Der Eintritt ist frei,um eine Spende für die Künstler wird gebeten. 

St.-Daniels Chor

Seit über 20 Jahren gestaltet der Chor sowohl katholische als 
auch evangelische Gottesdienste in unserer westlichen Welt.
Als gern gesehener Gast bei diversen Konzerten ist es den 
Chormitgliedern ein Anliegen, den Besuchern den Zugang zur 
„russischen Seele“ zu öffnen, indem melancholisch-verträumte 
Volksweisen und weit ausladende Melodien russisch-orthodoxer 
Kirchenmusik zu Gehör gebracht werden.

RSB Elxleben

SV Witterda

Die Kleinsten ganz Groß!

Am 25.03.2017 fand das Fair-Play-Turnier der G-Jugend in Wit-
terda auf dem Sportplatz statt.
Gegen 9.00 Uhr wurde das Vereinsheim des SV Witterda zur 
Umkleidekabine umfunktioniert. Denn schließlich sind auch die 
Jüngsten bereits ausgestattet wie die Profis aus der 1. Mann-
schaft und haben jede Menge Gepäck dabei. Und natürlich 
Mama und Papa zum Schuhe binden!

Hoch motiviert und voller Ehrgeiz 
standen sich die Teams von Wei-
ßensee, Großrudestedt, Borntal 
Erfurt und dem gastgebenden SV 
Witterda gegenüber. Bei strahlen-
dem Sonnenschein sahen Eltern, 
Großeltern, Freunde und Verwand-
te packende Spiele mit vielen To-
ren.
Während sich die ca. 200 mitge-
reisten Fans das ausgiebige Ange-
bot an Kaffee und Kuchen, sowie 
kühlen Getränken schmecken lie-
ßen, kämpfte der Nachwuchs er-
bittert um jeden Zentimeter Rasen. 
So war es nur selbstverständlich, 
dass auch einige Tränen vergossen 
wurden.
Am Ende musste sich der gastge-

bende SV Witterda mit dem 4. Platz geschlagen geben.
Sieger des Turniers wurde Borntal Erfurt, vor Weißensee und 
Großrudestedt.
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Kindertagesstätte

Oma- und Opa-Nachmittag 
im Kindergarten Witterda
Das Team des katholischen Kindergartens hatte am Freitag-
nachmittag (31. März 2017) die Großeltern in den „Goldenen 
Widder“ eingeladen. Pünktlich erschienen 50 Kinder mit ihren Er-
zieherinnen und boten ein abwechslungsreiches Programm: von 
Zirkusdarbietungen über die Nachgestaltung des Indianerlebens 
bis zur Liebe zwischen Oma und Opa.

Weil aber auch enge Bindungen zwischen Großeltern und En-
kelkindern bestehen, bekräftigten wir dies mit kleinen gemein-
samen Tänzen. Danach gab es Kaffee und leckeren Kuchen 
(von den Eltern gebacken). Die angebotenen Bastel-, Mal- und 
Schminkstationen wurden zahlreich angenommen.
Herzlichen Dank an alle Erzieherinnen für die Vorbereitung und 
Durchführung eines solchen Höhepunktes!
Alle hatten sichtlich Spaß und wünschen sich noch weitere schö-
ne entspannte Oma- und Opa-Nachmittage in Witterda.

Großeltern von
Isabell Nestler, Clara und Frieda Schwade

Der Leiter des Chores, Dr. Vladislav Belikov war bereits in jun-
gen Jahren Mitglied des Moskauer Staatschores und besucht auf 
Konzertreisen seit 1988 regelmäßig Deutschland und die Nieder-
lande. Seit 1991 ist er Mitglied des St Daniels-Chores und seit 
2001 dessen Leiter.

Die 4 Sänger, die wir zu unserem Konzert begrüßen können, 
wollen mit einfühlsamen Weisen aus dem reichhaltigen Schatz 
russischer Kirchen- und Volksmusik der allgegenwärtigen Hektik 
des Alltags begegnen und für kurze Zeit dem Stress entfliehen. 
Herr Dr. Belikov wird das Konzert mit Orgelspiel umrahmen und 
begleiten.

Wir freuen uns darauf, Sie als Gast begrüßen zu können!

Ines Börner  Uwe Transchel
im Namen des  im Namen des
Freundeskreises  Freundeskreises
der Hesse-Orgel der Gustav-Adolf-Kapelle 
Witterda  Witterda

St.-Michaelis Kirche Elxleben 
Chor & Bläser-KONZERT

Sonntag, 14. Mai 2017 - 17 Uhr 
Musik aus drei Jahrhunderten

Mitwirkende:
Kirchenchor Elxleben
RegioChor Gebesee

Posaunenchor Gispersleben

Leitung: Anna-Maria Heinke

Einweihung Backsteich
Zum Ende des vorangegangenen Jahres wurden nun auch die 
letzten Projekte der Dorferneuerung mit der Pfarrtreppe und dem 
Backsteich fertiggestellt.
Dies möchte die Gemeinde Witterda zum Anlass nehmen und 
stellvertretend für alle Projekte, die Einweihung des Backstei-
ches mit allen Bürgerinnen und Bürgern feiern.

Am Sonntag, den 28. Mai ab 10.00 Uhr

findet ein geselliger Frühschoppen vor dem Gerätehaus der Frei-
willigen Feuerwehr statt, um dann in den Nachmittag mit einem 
kurzweiligen Programm zu starten, welches von den Witterdaer 
Vereinen mit organisiert wird.
Die Gemeinde Witterda möchte alle Einwohner herzlich einla-
den, bei netten Gesprächen und Livemusik, Essen und Geträn-
ken, Kaffee und Kuchen unser Gast zu sein.

René Heinemann
Bürgermeister
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Schulnachrichten

Grundschule Walschleben

Landesfinale Zweifelderball

Endlich war es soweit. Nachdem 
wir im Oktober 2016 das Kreisfina-
le in Sömmerda gewonnen hatten, 
fuhren wir voller Stolz am 8. März 
2017 nach Bad Berka zum Landes-
finale. Schon beim Aufwärmen wur-
de uns klar, hier sind die 23 besten 
Mannschaften aus ganz Thüringen 
am Start. Sichtlich geschockt gin-
gen wir in die ersten Spiele. Viele 
Fehler schlichen sich ein. Schließ-
lich endete für uns das Turnier mit 
dem 17. Platz. Nun heißt es weiter 
tüchtig trainieren, um im nächsten 
Schuljahr vielleicht wieder mit da-
bei zu sein.

Sportlehrerin V. Cleem

Kita „Anne Frank“ Elxleben lädt ein
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Tag der offenen Tür 
Berufsfachschulen des DEB 
geben Einblicke in soziale Ausbildungen
WEIMAR
Die Berufsfachschulen des Deutschen Erwachsenen-Bildungs-
werks (DEB) in Weimar laden am 10. Juni 2017 zum Tag der 
offenen Tür ein. Die Veranstaltung findet von 10:00 bis 13:00 Uhr 
in der Buttelstedter Straße 90 statt. Sie richtet sich an interes-
sierte Schüler, Ehemalige und alle, die mal einen Blick hinter die 
Kulissen der Bildungseinrichtung werfen möchten.
Die Ausbildung zum Ergotherapeuten (m/w), Erzieher (m/w) und 
Sozialassistenten (m/w) sind die zentralen Themen zum Tag der 
offenen Tür. In persönlichen Gesprächen und bei Demonstratio-
nen in den Fachräumen informieren Schulleitung, Dozenten und 
Schüler über Zugangsvoraussetzungen, Ausbildungsinhalte und 
mögliche berufliche Einsatzfelder.
Interessierte Besucher sind zum Zuschauen und Mitmachen 
eingeladen. Sie haben Gelegenheit, an einer Hausführung teil-
zunehmen und einen Blick in die Räumlichkeiten der Schule zu 
werfen. Wer Lust hat, schaut Ergotherapeuten bei verschiedenen 
therapeutischen Behandlungstechniken über die Schulter oder 
wird selbst aktiv. Angehende Erzieher und Sozialassistenten 
geben ebenfalls Einblicke in ihren Ausbildungsalltag und freuen 
sich auf große Beteiligung an verschiedenen Spielstationen.
Wer sich bereits für eine Ausbildung entschieden hat, kann seine 
Bewerbungsunterlagen zum Tag der offenen Tür mitbringen. Aus-
bildungsbeginn ist jährlich im August.

WEITERE INFORMATIONEN UNTER
DEUTSCHES ERWACHSENEN-BILDUNGSWERK 
IN THÜRINGEN,
gemeinnützige Schulträger-GmbH
Staatlich genehmigte/anerkannte Fachschule und 
Höhere Berufsfachschule für Gesundheits- und
Sozialberufe in Weimar
Höhere Berufsfachschule für Ergotherapie
Höhere Berufsfachschule für Sozialassistenz
Fachschule für Sozialpädagogik

Buttelstedter Straße 90
99427 Weimar

TEL  +49(0)3643148 26-0
FAX  +49(0)3643148 26-15

MAIL  weimar@deb-gruppe.org
WEB  www.deb.de
FB  www.facebook.com/DEBWeimar

Wissenswertes

Innovation, Information, Kommunikation

SÖM 2017  
am 4. und 5. November 
in der Unstruthalle S 
ömmerda

Die Vorbereitungen zur SÖM 
2017 laufen auf vollen Touren. 
Unter dem Motto „Arbeiten - Woh-
nen - Leben“ wird die regionale Leistungsschau der Wirtschaft, 
des Handwerks und des Gewerbes am 4. und 5. November in 
der Unstruthalle Sömmerda wieder Gelegenheit geben, sich 
über neue Produkte und Angebote zu informieren, Anregungen 
und Tipps mitzunehmen sowie mit Vertretern von Unternehmen, 
Vereinen und anderen Institutionen ins Gespräch zu kommen.
Die interessante und informative Sonderausstellung „Zwei Jahr-
hunderte Industriegeschichte in Sömmerda“ wird in diesem 
Jahr fortgeführt. Im zweiten Teil unter dem Titel „Von der Fabrik 
zum Rüstungskonzern“ steht die Entwicklung des Sömmerdaer 
„Rheinmetall“-Werks zwischen 1901 und 1945 im Fokus.
Die Aussteller sind eingeladen, die Thematik aufzugreifen und 
neben Produkten und Angeboten zugleich Informationen zur 
Unternehmensgeschichte, zu Innovationen und Patenten zu ge-
ben. Das eröffnet auch Industriebetrieben die Möglichkeit, ihre 
Erfolgsgeschichte zur SÖM zu präsentieren und Perspektiven für 
die weitere Entwicklung aufzuzeigen.
Die Anmeldeunterlagen können auf der Homepage des Land-
kreises www.landkreis-soemmerda.de oder unter www.aus-
stellung-soem.de/anmeldung herunter geladen werden. Zehn 
Unternehmen haben ihre Anmeldung für die SÖM 2017 bereits 
abgegeben.
Zögern Sie nicht - melden auch Sie Ihr Unternehmen an! Wir 
freuen uns auf Sie und Ihre Präsentation.

Die Organisatoren

Sonstiges

Informationsnachmittag im GAW-Institut
ILMENAU
Das GAW-Institut für berufliche Bildung in Ilmenau gibt am 31. 
Mai 2017 Einblicke in soziale Ausbildungen. Von 14:30 bis 16:30 
Uhr findet in den Berufsfachschulen Am Vogelherd 50151 ein In-
formationsnachmittag statt.
Vorgestellt werden die Ausbildungsgänge Altenpfleger (m/w), Er-
zieher (m/w) und Sozialassistent (m/w).
Schulleitung und Dozenten beantworten Fragen zu Ausbildungs-
inhalten, Zugangsvoraussetzungen und Berufsperspektiven. Sie 
zeigen, dass es für eine Ausbildung keine Altersgrenze gibt und 
stehen gerne für persönliche Gespräche zur Verfügung.

WEITERE INFORMATIONEN UNTER
GAW-INSTITUT FÜR BERUFLICHE BILDUNG
gemeinnützige GmbH
Staatlich anerkannte Fachschule und Höhere Berufsfachschule 
für Gesundheits-, Sozial- und
Pflegeberufe in Ilmenau/Sonneberg

Am Vogelherd 50151
98693 Ilmenau

TEL  +49(0)367718410 89
FAX  +49(0)367718718 77

MAIL  ilmenau@gaw.de
WEB  www.gaw.de
FB  www.facebook.com/GAWllmenau
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